

我與佛光大學的結緣

牛隆光

傳播學系 教授 兼

教務處 教師專業發展中心 主任

個人是在民國 95 年前來佛光大學任教，當時擔任傳播學研究所的教學、研究工作，後來傳播學系開辦，就在大學部及碩士班任教。其實，我與佛光大學的淵源要推到更早的時候，這要從民國 85 年說起。在民國 85 年之前，我是一個在台北工作、讀書的媒體人，長年在台北工作的關係，讓我想到東部的鄉下地方生活，也想在東部找工作。沒想到後來有個機會，在匆促下來到宜蘭採訪新聞，一圓當初的夢想。

本來報社不想派我到宜蘭，因為先前的某些事情，我沒有獲得宜蘭地方記者的工作。但是卻因為錄取者沒有報到，報社在匆忙中通知我補報到，於是我連行李都沒有準備好，就來到宜蘭採訪新聞。也因為匆忙間，沒有任何交通工具，為了採訪新聞的方便，買了當時蘭陽女中一位教官拼裝的二手車，作為在宜蘭的採訪代步工具。而當時第一個正式開車採訪的新聞，就是佛光大學設校的聯外道路橋樑水土保持工作的會勘新聞。

當天的採訪新聞，是我考上駕照二年多後的首次開車上路，又正巧碰到下雨天，開著二手拼裝手排車，走在當時的產業道路上，險象環生。後來抵達籌備期佛光大學的附近校地，會勘預定道路上的荒溪，討論施作溪床上的水土保持工作可能性。佛光大學就在校方與縣府、鄉公所的共同努力下，開啟了建校工作。而我也戲稱，因為協助佛光大學建校有功，幫忙報導建校新聞，因此獲得佛祖的眷顧，在十年後回校任教。

佛光大學建校之初，正值當時政府喊出「一縣市一大學」的口號。宜蘭縣因為一直沒有綜合性大學，地方期待大學的設置，縣府提出諸多協助措施，鼓勵

大學前來設校。在我擔任記者時期，就有包括佛光、台大、陽明、交大、淡江等大學前來洽談設校事宜，地方找地配合，滿心期待設校成真。但是，最後完成設校諾言的學校，只有佛光大學。其他大學當初談設校，最後卻是做了其他的事。或是原本承諾設大學，最後只有設立宜蘭校區。只有星雲大師信守承諾，感念在宜蘭礁溪開啟傳法事業，將佛光大學設在這裡，嘉惠學子。

我任教佛光大學至今近二十年，有幾次見到星雲大師的機會，得以親見大師對於教育的期許。首先，早年任教期間，傳播學系有兩次回山進行戶外學習週活動，得以獲大師接見。當時的大師雖然身體仍健朗，但是已受到疾病的侵襲，大師卻堅持接見傳播學系師生，並給予勉勵。大師對於佛大師生的講話，不會講「官話」，也不是應付的「場面話」，而是堅持教育的「真心話」。他告訴師生要好好辦教育，佛光山會排除萬難，做大家的後盾。

另外，佛光大學多年前也有一次回山舉辦「教師共識營」的機會，當時在前校長楊朝祥博士的帶領下，全校老師赴佛光山舉行共識營，並聆聽星雲大師的鼓勵。猶記當時佛光山提供佛光山與佛陀紀念館的設施，協助佛光大學辦理教師共識營，星雲大師趁此機會對佛大老師提出殷殷期許，滿心都是大師對於教育的期待。

疫情前的幾年，佛光山爲了凝聚全球佛教大學在辦學、研究工作上的群策群力，每年舉辦世界佛教大學校長會議，邀請來自全世界各地佛教大學、研究機構的校長、院系所主管，前來台灣參加會議，並順道了解台灣佛光大學及南華大學的辦學績效，作爲惕勵未來的準備。我這幾年有幸擔任會議的新聞發佈工作團隊一員，在現場採訪新聞，並得以聆聽大師在會場的致詞。大師當時的身體已經不好，但是獲知來自世界各地的校長、院長、主任在佛光山開會，仍舊拖著病體前來問候嘉賓。當星雲大師坐著輪椅進入會場，所有與會來賓爲了大師身體健康的考量，全部都戴著口罩，來保護大師的病體。但是來賓口罩下是感動的表情，爲一位終生關心教育的老人感動不已。

幾次的聆聽大師講話，讓我了解到大師的年紀雖長，但是思想不僵化，有著辦教育的新觀念，又肯授權專業教育者完成好的教育理念，確是一位教育家的典範。個人有幸在佛光大學任教，這是今生一大幸事。感謝大師辦理佛光大學，希望自己在未來持續完成大師的遺願，在佛光大學教好書，做好研究，也協助佛光大學踏上世界的教育舞台。